

# EL BIEN PÚBLICO

Fundado en 1.º de marzo de 1873. — (Segunda época)

Mahón, jueves 14 de septiembre de 1916

Núm. 13,024.

AÑO XLIV.

Las revistas de la guerra

## GERMANIA

Estamos todos conformes en que la lucha actual no tiene precedentes ni parecidos en la historia, y yo creo, en contra de ciertas actuales predicciones sobre las contiendas futuras, que han de transcurrir muchos siglos antes de que pueda repetirse una catástrofe semejante. Creemos también muchos, por no decir la mayoría de los que prestan atención a los sucesos actuales, que al terminar el combate ha de producirse cambio importantísimo en la civilización y en los modos que ésta se manifiesta, y esperamos que entre también un poco de cordura en los hombres y en las naciones, y unos y otros no se dejen arrastrar con facilidad por este vendaval de temeridad y locura, del que por lo visto van a escapar ahora muy pocos en Europa, si es que escapa alguno.

No voy a discutir las causas de la lucha en las naciones beligerantes: sea el pangermanismo, la libertad de los mares, la lucha de razas, la preponderancia de una industria o de un comercio o cualquier otra de las muchas que buscan los hombres para echar sobre sus contrarios tan tremenda responsabilidad, lo cierto es que la intensidad del odio y de la guerra hace preveer que ésta no puede terminar más que con el aniquilamiento de uno de los combatientes.

Es que están frente a frente dos organizaciones sociales distintas, es que los principios individualistas que han estado informando las culturas y las civilizaciones durante cerca de dos siglos terminan ya su misión histórica, y no pueden acabar sin espasmos de dolor.

Y así se explica que siendo tanto lo que está puesto sobre el tapete en esta lucha, se esfuerzan todos en la conquista del neutral y se emplean todos los medios románticos o mágicos para lograr una adhesión.

A unos se les promete que se les dará lo que con su esfuerzo conquistaron al enemigo, como sino hubiera ocurrido siempre así. A otros se les amenaza con que si no intervienen, no se les escuchará el día de la paz, como si en ese día el vencedor fuera tan fuerte que pudiera imponer su voluntad al neutral que conservara potencia fresca y sin disminución y se hubiera conservado el cólume y sabiamente preparado para el día de su propia conveniencia. A otros se les llama en nombre de un ideal de derecho y de justicia como si hubiese una sola nación de las que hoy luchan que pudiese tirar la piedra, y se pudiese hablar de ley en medio de esta catástrofe de todos los derechos.

Y así, usando de todas las armas que se pueden aprovechar, es la primera la del papel impreso, porque saben los directores de estas campañas que los movimientos espirituales preceden siempre en las naciones a esas supremas resoluciones colectivas.

Y si España antes de la guerra no significaba gran cosa para los que siempre nos despreciaron, hoy, apartada del litigio, aumenta en fortaleza a medida que las demás

disminuyen, y así es nuestra nación campo abierto a toda gestión y a toda propaganda.

Sin embargo, teniendo en cuenta que todos los combatientes llegan a los mayores extremos en esta lucha de papel impreso, la justicia debe hacernos ver que mientras los germanófilos pretenden demostrarnos la grandeza de Alemania y enseñarnos un país que nos era bastante desconocido, probándonos además que su nación no es culpable del mundial desastre, y que su gobierno se ha visto obligado a recurrir a la violencia para quedar en el lugar que le corresponde, muchos de los aliadófilos recurren para su propósito a medios de dudoso gusto con caricaturas e injurias para sus contrarios, y lo que es muchísimo peor, exigiendo la inmediata intervención de España en la contienda, cuando tan necesitados estamos de paz y de tranquilidad. Y es de notar que los españoles que simpatizan con estas ideas son aquellos mismos que apelaban a las madres y a las esposas cuando una inicua agresión a obreros españoles obligó a nuestra nación a empuñar las armas para castigar a los que nos provocaron, y se trataba entonces de ofensas a nosotros hechas y de necesidades nacionales. Con decir que ha habido persona: aliadófilo que ha pretendido justificar que Gibraltar no debe ser de España, está dicho hasta dónde llega la pasión en el olvido de vergüenzas nacionales.

Un grupo de españoles entusiastas de las grandezas de Alemania, fundó hace más de un año una revista con el título de "Germania", y con el solo objeto de dar a conocer en España la organización social alemana en todos los órdenes de la vida y procurar el encauza-

miento de las simpatías nuestras hacia aquella nación, para que algún día pudiéramos orientarnos hacia una amistad o una alianza que nos permitiera sacudir las cadenas que desde hace siglos nos sujetan, porque como ha dicho con gran razón un escritor francés que no debe ser sospechoso, "la Península ha sido durante más de dos siglos un campo cerrado para las diplomacias y los ejércitos de Francia y de Inglaterra".

Durante el tiempo de su publicación en que la citada revista ha alcanzado un gran número de suscriptores y mucha venta, su texto siempre instructivo, no se ha manchado con la procacidad para sus contrarios, y así, esgrimiendo las armas con nobleza y cortesía, es como al fin se hacen adeptos y prosélitos, que la injuria podrá de momento recoger mucho público, pero al fin de la jornada, se convencen todos de que es propio de ignorantes ser arrojados y de quien mucho grita y mucho insulta, es porque no tiene razón.

E. SMAL

## Mahón en fiestas

A don Lorenzo Lafuente Vanrell

En tal ledo vivir, que copiaría  
Un agua quieta, en calma discurrendo,  
Cae la piedra del jubilo, reemplendo  
El cristal en chispazos de armonía.

En el espejo azul de tu bahía,  
Una a una, tus galas vas discurriendo,  
Y lo incendias de flámulas, fingiendo  
Bajel empavesado de alegría.

Y entonces, como en un cuento de hadas,  
De belleza y de luz cieñas tu frente,  
Rincón de paz y ensueño que el mar besa,  
Como aquellas ciudades encantadas,  
Cuando llegaba el paladín valiente  
A libertar a la gentil princesa.

BERNARDO NIETO.

Mahón septiembre de 1916.

## El enemigo de España

No es frecuente, pero tampoco es raro hallar por esta villa y corte, ejemplares de una cierta clase de provincianos que tienen, no ya olvidados, sino imperdonables desdenes para las ciudades, pueblos o aldeas en que nacieron. Son seres descastados, a los que nada dice su cuna, y de los cuales se puede formar juicio con sólo saber que les son indiferentes los días y los lugares que constituyen para la inmensa mayoría las más gratas y dulces memorias del corazón.

Si el desprovincianismo, llamémoslo así, es, a nuestro juicio, censurable en cuanto supone atenuación o eliminación de un sentimiento que nos parece natural, puede suponer el lector lo que pensaremos de aquellos que han nacido en España y que, obligados por las circunstancias o las conveniencias, cuando ya eran más que mozos, algunos hombres maduros, a residir en el extranjero, en París o en Londres, se han desnaturalizado espiritual y cordialmente tan en absoluto, que son franceses o ingleses antes que españoles, y se oponen al interés, a las conveniencias y al honor de naciones extranjeras, los intereses, las conveniencias y hasta el honor de España.

Yo he dicho alguna vez, y lo repito ahora, que de parte de cualquiera de los beligerantes me lo expuso todo, incluso la iniquidad. Un buen francés, un buen inglés, un excelente ruso, y lo mismo un tudesco, un austriaco, un turco, un italiano verdaderamente amantes de sus respectivas patrias, hacen lo que deben procurando las simpatías de los neutrales y aun el apoyo material de los mismos. Si nosotros fuéramos franceses, ingleses o alemanes, nos parecería reprochable nuestro patriotismo, si omitiéramos alguna medio conducente a que todas o algunas de las naciones que todavía están apartadas de la guerra, intervinieran en ella del lado de nuestra nación.

Lo que no comprendemos y lo que execramos, es que españoles, que deben situarse en el punto de vista español, y no en el francés, ni el inglés ni el tudesco, trabajen de una manera franca o artera contra la neutralidad de España y hagan directa o indirectamente la causa de cualquiera de esas naciones, con daño notorio de la nuestra.

Uno de estos días leímos en un colega madrileño una crónica de París, escrita por un español, que no tendría reparo en subscribirla el más fervoroso patriota francés. La forma de esa crónica era irreprochable: tranquila, reposada, serena. El fondo excedía en perfil a toda ponderación. En substancia, venía a decir lo siguiente: En Francia se esperz de un momento a otro, la llegada de las tropas portuguesas. En Francia se elogia mucho, como es lógico, la cooperación que ha decidido prestar a los aliados el Gobierno de Portugal. Ios aliadecau tiene para ella, en su «L'Homme Enchaîné», comentarios laudatorios, doliéndose de que no vaya unida en esta campaña la acción de las dos naciones ibéricas. El cronista supone que la intervención militar portuguesa será importante, pues hay quien espera 200 000 portugueses para un plazo relativamente breve. Luego compara el caso de Portugal con el del Piamonte en la Crimea. El Piamonte asistió al sitio de Sebastopol, se codeó entonces con las principales naciones de Europa y tuvo representación en el Congreso de París, donde se negoció la paz de aquella guerra y donde tomó estado diplomático, por primera vez, la cuestión de la unidad italiana. El cronista elogia, igualmente, a Salandra y Sonnino. Hicieron éstos bien, venciendo las dificultades que se oponían a la intervención de Italia en la guerra.

¿Moraleja? España, que no ha hecho lo que Portugal, Dato y Romanones, que no han procedido como Salandra y Sonnino, han errado y deben rectificar su error; tal vez en las conferencias de Londres, en el caso de la victoria final de los aliados, se hable de la unidad ibérica, como en el Congreso de París se habló de la unidad

italiana, y Portugal será el Piamonte y España, Nápoles y Roma. ¡Y a los españoles que disimuladamente lanzan esa injuriosa insinuación, no se les cae la cara de vergüenza!

Desde el principio de la guerra no ha dejado de laborarse ni un día, ni una hora, ni un minuto contra nuestra neutralidad. La labor no ha terminado. Se apela a todo, se esgrimen todas las armas, desde la promesa que puede halagar hasta la amenaza que a los pusilánimes les podría cohibir. Pierden el tiempo. No hay, no podrá haber Gobierno en España que nos saque de la neutralidad, porque, aunque quisieran, y no les agraviáramos con semejante suposición, no lo toleraríamos los españoles. Otro es el caso de Portugal, y aun así tampoco acepta sin protesta la resolución de sus gobernantes. El 27 y el 29 de julio, y hace pocos días (nosotros lo sabemos de buen origen), se registraron allí episodios sangrientos. ¿Qué papel nos adjudican esos españoles desnaturalizados? ¿El de cipayos, el de senegaleses, el de cualquiera de esas razas inferiores, y meternos así en la guerra para servir a franceses e ingleses, los rivales de siempre y los enemigos de toda la vida?

A España no habrá gobernante alguno que la saque de la neutralidad: España aprecia y mide en estos momentos las amistades o las enemigas por los respetos que se guardan o por las desconsideraciones que se tienen para su actitud neutral. ¿Quién es tu amigo? ¿Quién es tu enemigo? ¿Qué grupo de naciones merecen tu simpatía? ¿Cuál tus odios? La respuesta no puede ser más que una: es nuestro enemigo y merece nuestro odio quien atente contra la neutralidad.

MIGUEL PEÑAFLOR

## Notas de un aviador

La señora niebla

En el frente de batalla se observan ciertos detalles que para quienes oyen los tiros de lejos tienen escasa importancia. «Nuestro mayor enemigo, di-

la edad en que, en nuestros tiempos, aun se asiste al colegio. Su prodigiosa carrera terminó mucho antes de la edad en que comienza la de nuestros ambiciosos.

Los que hemos visto representar la tragedia de Shakspere, podemos apenas figurarnos que el héroe tuviera apenas diecinueve años, y sin embargo, era más joven cuando pasan estos acontecimientos y tenía tan desarrollada la inteligencia como uno de esos ambiciosos de treinta y cinco años, edad fatal en que su estrella se eclipsó para siempre en las llanuras de B. worth.

Miraba, pues, con mezcla de melancolía y de desdén la bulltosa alegría de aquellas gentes.

No era que su deformidad le hiciera ruborizar ante aquellos hombres pomposamente ataviados y hermosos en su mayor parte; pues, a pesar de su defecto físico su brazo era fuerte en la guerra y persuasiva su elocuencia en tiempo de paz; el sentimiento que experimentaba era más bien esa melancolía que gana los espíritus jóvenes y activos cuando se preguntan con desprecio al el fin que se pretenden alcanzar vale la pena de los trabajos sin cuento a que les obliga.

Tenía ante sus ojos una escena de placer; pero el placer no fué jamás del gusto de Ricardo II; y aun cuando con el tiempo no fuera un modelo de austeridad, tenía un espíritu demasiado profundo para entregarse a diversiones fútiles.

Ya la política italiana, flexible, dura, cautelosa, comenzaba a invadir todas las cortes de Europa; y sus efectos se advertían en Inglaterra desde el reinado de Eduardo IV a fines del de Isabel.

A tal sistema, que excusaba el crimen como una necesidad de sus planes, cuadraba también el desprecio de los vulgares placeres.

El duque de Gloucester era entusiasta por las armas, por las artes, por las letras y por la música; leía en los libros como en los hombres, cuidando siempre de escoger los que convenían a un príncipe; lo que le dió profundamente el conoci-

Pero reportándose casi al mismo momento dijo con profunda ironía:

— Hay en verdad que admirar vuestra longanidad principal.

Así es cómo aprenderán los pecheros a no decir que sean orgullosos sus señores.

Un Plantagenet llevando el casco y sirviendo de escudero a un Woodville, es un espectáculo harto edificante para no tranquilizar a los timoratos.

El duque quedó completamente cortado por el tono usado por Montagú.

— Yo lo hacía únicamente para ser en algún modo agradable a las damas inglesas, en particular a Isabel de Warwick la más hermosa de ellas.

— Espero, príncipe, sabréis respetar lo bastante el nombre de mi hermano para no mentar siquiera el de nuestra sobrina.

— Sí así es, contestó Clarence, me abstendré de ello, Montagú.

— Como os plazca, príncipe, contestó éste friamente.

Y saludando a su interlocutor, se alejó con dirección al gran patio.

Apenas había atravesado algunas salas y corredores, cuando le salió al paso Ricardo de York, duque de Gloucester.

— Parece, Montagú, dijo mirándole fijamente, que no son de vuestro agrado las fiestas que mi hermano va a celebrar en honor del emisario borgoñón.

— Para qué fiigir lo contrario?

Sé que a Warwick no le gustarian estando presente y mucho menos han de agradar a un miembro de su familia cuando él se halla ausente concertando una alianza con los contrarios de los borgoñones, y cuando sé que el de Ch.rolis le ha ofendido personalmente.

— Creéis que Eduardo obra bien dando estas fiestas en

«En los «pollas», que en las trincheras viven, no son los alemanes, sino las ratas.» Preguntó a un veterano del aire qué teme más, si las baterías especiales contra aeroplanos o el fuego de los flakkers, y quedaréis sorprendidos ante la respuesta siguiente: «La niebla y el fuego.»

Nada más cierto. No ocurre pensar lo que representa un escape de esencia, en pleno cielo, para dos hombres encerrados en una caja de un metro veinte de largo, por setenta centímetros de ancho? ¿Cómo vencer la llama que nace de un artefacto que pesa de quinientos a dos mil kilos y cuya única razón que hace que no caiga es su velocidad, alimentadora de las llamas? ¿Cómo atajar el fuego, iniciándose éste junto a un depósito de cien litros de bencina?

Y por ello lo que más arredra a los aviadores es el fuego.

También la niebla. La habéis visto, sin duda, en una mañana de otoño, azul plata, ascender cubiendo el firmamento con su color ceniza. Ella oculta arroyuelos, praderas, sumiéndolo todo en una tenue obscuridad. Pero verlo así no es conocerla. Es necesario para ello penetrar en esta masa indefinida para saber su poderoso valor.

Recuerdo muy bien mi primer vuelo en la niebla. Era a fines de noviembre, una hermosa mañana gris. Una densa línea blanca borraba por completo el límite del horizonte. De pronto el teléfono nos señaló la presencia de un avión sospechoso. Nuestro jefe de escuadrilla hizo un gesto de ira, y luego nos llamó a piloto y ametrallador.

Ignoro si la niebla está localizada, no dijo: Vayan y hagan cuanto puedan. Si nada hay que hacer no insistan.

Al subir a nuestro aeroplano, mi piloto, un veterano, dijo: Hay que ser un lince para lograr eso.

Llevaba tres meses de vuelos, siempre en tiempo claro; aquel muro blanco en el que el aparato se hundía poco a poco, me daba miedo. Apenas dejamos el vuelo, desapareció la llanura. Ascendimos lentamente.

A mi alrededor sólo veía blanco y gris, avanzando a razón de dos kilómetros por minuto. No teníamos donde orientarnos. Sólo una pequeña caja, el altímetro, nos indicaba con su flecha oscilante la altura a que nos encontrábamos. Comprendí que habíamos abandonado la vida para siempre.

Mi piloto, comprendiendo que todo intento de persecución era inútil, me dijo:

— Regresemos; no se busca un *boche* con la brújula.

Y después de un viaje violento, fija la vista en el altímetro y la brújula, descendimos en la muralla blanca Miraba, en vano, a mi frente y detrás de mí. Por ventura el sol rasgó un momento la densa niebla, y logramos tomar tierra.

Recuerdo que en cierta ocasión pasamos una noche terrible. Cuatro aparatos habían salido. De súbito presentóse la niebla, que veíamos hacerse densa poco a poco. Las luces del aerodromo aparecían como diminutos puntos luminosos. El jefe del campo gritó de pronto:

— ¡Han regresado todos!

Falta un aparato.

— Pronto, los proyectores. De pronto oímos el rugido del motor, sin lograr descubrir el aparato a pesar de los reflectores. Comprendíamos que el avión subía y descendía sin lograr descubrir la luz salvadora, pues el haz de los reflectores se estrellaba contra el muro blanco. No tardamos en darnos cuenta de que se alejaba. ¿A qué altura se encontraba? ¿Adónde le llamaba el destino?

Uno preguntó:

— ¿A qué hora salió?

La respuesta nos demostró que el aviador tenía provisión de bencina para una hora de vuelo. Todos estábamos pálidos por la emoción. El avión regresaba.

— ¡Encended fuegos!

Derramamos bencina por el suelo y las llamas no tardaron en aparecer. Pero fué en vano. La niebla venía a la luz.

No tardó en funcionar el teléfono, dándonos cuenta de que el avión, ciego se había precipitado contra el suelo, hiriéndose gravemente los pasajeros.

Si, la niebla es un enemigo implacable; el más temido por los aviadores, sin duda.

### Carlos María de Weber

Nació en Eutin, ducado de Holstein, el 18 de diciembre de 1786. Su padre era un músico de vocación y de sentimiento y su madre llamose Genoveva B'enner. La vida nómada de aquél no le permitía regularizar sus estudios, hasta un día en que Hanschel, director de orquesta agregado a la capilla del duque de Meiningen, tomó a su cargo la instrucción de Carlos María. A partir de esa fecha, se afirmaron las maravillosas aptitudes de aquél, realizando incasantes progresos.

En 1797, y estando con su familia

## TEATRO PRINCIPAL

JUEVES, SÁBADO, DOMINGO Y LUNES

Reaparición de la predilecta cupetista de nuestro público

# PILAR ALONSO

4 ÚNICAS REPRESENTACIONES 4

Se admiten encargos en taquilla y en la calle Nueva n.º 37, Almacén de muebles.

en Salzburgo, recibió lecciones de Miguel Haydn, hermano del gran sinfonista.

A la edad de doce años publicó una serie de seis pequeñas fugas; pero esta producción escolástica no podía satisfacer las ambiciones de su padre, por lo cual se encaminó con su hijo a Munich, gran centro artístico, donde tomó el niño varias lecciones de Valesi y de Kolcher, el primero para el canto y el segundo para el piano. En 1802, Weber se estableció con su padre en Viena, en cuya gran capital le dió lecciones el famoso abate Vogler, quien le designó para el cargo de jefe de orquesta del teatro de Breslau. En esta ciudad sufrió Weber disgustos y contrariedades, motivados, en su mayor parte, por los caprichos y excentricidades de su padre.

De Breslau pasó a Carlsruhe, en Silesia, para hacerse cargo de la dirección de la capilla y orquesta del duque Eugenio de Wurtemberg. Allí continuó sufriendo las consecuencias del carácter atrabiliario del autor de sus días, ya por entonces algo perturbado en sus facultades mentales, y esto, unido a los vicios y corruptelas de la corte de Stuttgart, le hizo salir de la ciudad, encaminándose a Mannheim, donde volvió a encontrarse con Vogler y Meyerbeer. Weber profesó una gran amistad al autor de «La Africana», más joven que él en una decena de años.

Los de 1811 y 1812 fueron de relativamente de fortuna para nuestro biografiado. En ese espacio de tiempo llevó a la escena sus óperas «Sylvana» y «Abu Hassan», e hizo ejecutar la obertura del «Rey de los genios». La acogida que ya le habían dispensado los soberanos y príncipes alemanes puso de moda al joven maestro, que hizo una *tournee* artística por Baviera y Prusia, Suiza, etc., visitando a Dresde, Berlín y Leipzig, donde dirigió varias obras dramáticas, coros, etc., haciéndose aplaudir como pianista y compositor. En el segundo de aquellos años murió su padre.

Fué después director del teatro de

Praga, y más tarde de la orquesta de la Corte de Dresde, donde domaba la escuela italiana, contraria en un todo a las manifestaciones de la nacional, de la que Weber era decidido campeón. A pesar de esto dirigió con celo y entusiasmo las obras más notables de los repertorios italiano, francés y alemán, dando preferencia a las producciones de Mehul, Cherubini y Spontini.

En el otoño de 1819 Weber trató con el conde de B'ühl la ejecución en Berlín de su ópera «La prometida del cazador», y el año siguiente «Preciosa». Al mismo tiempo preparaba la de «Freischutz», por lo cual se encaminó a dicha ciudad en compañía de su esposa Carolina Brant, artista lírica. La obra apareció en escena el día 18 de junio de 1820. Dos años más tarde el director del Gran Teatro de Viena pidió a Weber una obra para aquella temporada, pero hasta 1823 no pudo ser entregada; ésta fué «Eurianthe», que en su primera audición tuvo un éxito relativo. De 1825 a 1826 escribió para Londres su «Oseron»; por el cual recibió 40 000 francos, aceptando, además, la obligación de dirigir allí algunos conciertos.

Weber residió en Londres algunos meses; pero su naturaleza, ya depauperada por la consunción que la minaba, no pudo resistir por más tiempo y lanzó su último suspiro el día 5 de junio de 1826. En 1844 fué transportado el cadáver a Alemania, y en octubre de 1860 se inauguró en Dresde una soberbia estatua, obra del escultor Rieschel, erigida por subscripción pública llevada a cabo por iniciativa de Meyerbeer, Mendelssohn y Listz.

El talento de Weber, como pianista, estaba en perfecta relación con el carácter de sus composiciones. Al igual que Meyerbeer, Weber improvisaba maravillosamente en el piano y en el órgano. Sus obras de piano tienen un marcado carácter individual. Sus cuatro sonatas son producciones maestras desde cualquier punto de vista que se las examine. Weber compuso numerosas piezas instrumentales, pudiendo citarse entre

las más famosas los tres conciertos para piano y orquesta, uno en *do* natural, otro en *mi* bemol y el *Concertoluck* o «trozo de concierto», que al gunos conocen bajo el nombre de «Retorno de los cruzados».

Uno de sus biógrafos dice que Weber «tuvo una alma grande, un espíritu múltiple, una naturaleza esencialmente genial. Músico dramático, sinfonista, poeta, fué también el más sublime de los visionarios que han ensayado unir el mundo celeste al terrestre y el que dió la sensación más directa y más completa de lo sobrenatural.»

## Agricultura

### Las enfermedades del garbanzo

Una de las cosechas que más riesgos corren es la del garbanzo. Constituye la hoja dedicada a este cultivo la mayor esperanza del agricultor, por los rendimientos que produce en una buena cosecha. Estos últimos años, sin embargo, estas esperanzas han resultado defraudadas, puesto que generalmente los sembrados de garbanzos se han perdido en el centro de España. Sin perjuicio, por tanto, de aconsejar que sea sustituida dicha leguminosa por la lenteja en muchas localidades en donde las condiciones meteorológicas es preciso reconocer que son favorables al desarrollo de las enfermedades que atacan al garbanzo, vamos a dar algunas reglas para el cultivo de dicha leguminosa, que disminuyan considerablemente los riesgos de pérdida de cosecha.

La planta del garbanzo es atacada principalmente por una mosca que deposita en ella sus huevos, por una planta microscópica que la destruye rápidamente y por un insecto que corta su raíz por el cuello. Esta última enfermedad es de origen mejicano, y mientras no se extienda, puede evitarse no empleando para la siembra garbanzos de dicha procedencia, cosa que se consigue adquiriendo la semilla directamente de los centros productores de garbanzos duros, no de los comerciales, no productores, que venden como del país semilla que tiene origen americano.

Los ataques de la mosca pueden disminuirse considerablemente conociendo la vida de la misma. A primeros del mes de abril es cuando dicho insecto deposita sus huevos en las hojas de las plantas de garbanzos. A principios de junio vuelve a repetir la operación, cuando la segunda

generación de la mosca está en completo desarrollo. Retrasando la siembra todo lo posible, el ataque primero no puede verificarse, y la segunda generación del insecto, en peores condiciones de vida, hará el ataque mucho más benigno.

La rabiá, por último, la produce una plantita pequeñísima, un bongo, que utiliza todas las partes blandas de la planta como alimento. Necesita para ello que coincidan los períodos de floración con un grado de calor y humedad favorable, por lo general, al desarrollo de todas esas plantitas parásitas. Para disminuir los efectos funestos de este ataque no hay más medio que evitar por todos los posibles: 1.º Que las semillas vayan infectadas al terreno: basta para evitarlo tratarlas durante cinco minutos sumergiéndolas, valiéndose de un cesto en una disolución de 10 gramos de sulfato de cobre en diez litros de agua, extendiéndolas a secar después; 2.º Impedir que los gérmenes que estén en el terreno o en el ambiente se desarrollen cuando el medio sea propicio. Se tiende a esto sulfatando la planta, y *entre líneas*, dos o tres veces, cuando aparecen las primeras flores, en el momento de verse las primeras flores y cuando se inicia la formación de tablas. La fórmula para el sulfato es la siguiente:

Agua . . . . . 102 litros.  
Sulfato de cobre . . . . . 2 kilogramos.  
Cal viva . . . . . 1 kilogramo.

Se disuelve la cal en los diez litros de agua, y el sulfato reducido a pedacitos pequeños (como garbanzos) en los otros ciento, utilizando como vasos cántaros rotos por la boca, lebrillos, tinajas, etc., y echando el agua con la cal sobre el agua con el sulfato, y no al revés. El pulverizado se hace antes de salir el sol y sirviéndose de un pulverizador corriente, como los empleados en los viñedos. Uno cualquiera, por ejemplo, el de tipo Julián, cuesta 40 pesetas.

Finalmente, también es favorable para combatir esta enfermedad el retrasar la siembra, porque se evita, si con la siembra ordinaria se pierden los garbanzos, que las condiciones de humedad y calor coincidan, si se producen en la localidad en época determinada, con el período en que la planta es con más facilidad atacada.

EMILIO B. LLANDO,  
Ingeniero-director de la Estación  
de Agricultura de Arévalo.

## Noticias varias

La obra de don Alfonso XIII

El «Frankfurter Zeitung» pone de relieve los altos merecimientos del Rey de España con su intervención humanitaria en el convenio germano-francés, según el cual se aplaza hasta la firma de la paz toda ejecución contra los prisioneros de guerra, dictada hasta el 1.º de septiembre.

Añade dicho periódico que el convenio ha sido inspirado por severas sentencias de la justicia francesa por delitos insignificantes de prisioneros de guerra y recuerda las condenas contra los condes Stratuwiz y Schladt que fueron condenados por saqueo a varios años de cárcel, y por haber intentado detras del frente enemigo saciar su hambre con productos de la tierra.

Mediante el citado convenio, mejorará la situación de unos 400 prisioneros de guerra alemanes que sí causa justificada, por delitos insignificantes como son el apoderarse de botones de uniformes franceses como recuerdo y actos de desobediencia, fueron condenados a relativamente severas penas de cárcel y de presidio.

El convenio significará principalmente para los prisioneros de guerra alemanes que se encuentran en establecimientos penitenciarios insanos del norte de Africa, salvar su vida y su salud.

La peseta es la moneda que más vale en el mundo

Tal es la afirmación que puede hacerse hoy: nuestra moneda, la entera peseta de otros tiempos no la justifica, es la que más vale hoy; hasta la gran libra esterlina, orgullo de los ingleses, respeta a por el mundo en el extranjero, y el admirado dólar, que fué y son monedas oro, tienen menos va-

### BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO»

honor de Charolais enemigo de Luis XI para cuyo hermano se ha pedido la mano de Margarita?

— No es esto, duque, el sitio más a propósito para dilucidar tan graves cuestiones, contestó Montagú; pero creo, sin embargo, poder decirnos que no es este el mejor modo de asegurar la paz de Inglaterra.

— Y sin embargo, dijo el duque de Gloucester, Clarence se muestra regocijado, porque cree que su intervención en las jitas podrá proporcionarle el placer de ser admirado por Isabel de Neville.

— Me parece que no tendrá tal gusto, pues la hija no asistirá a una fiesta dada por los Woodville para humillar a su padre.

— Qué porvenir el de Clarence exclamó Gloucester como soñando en voz alta.

Hereditario del trono de Inglaterra.

— Cómo! interrumpió Montagú.

— Sin duda, no sabéis que Eduardo había primero pedido en matrimonio a lady Talbot y que ese lazo, que no ha querido romper el Papa, hace que los hijos de Isabel de Woodville sean considerados como bastardos el día en que no estén abiertos los ojos de Eduardo y apto su brazo para protegerlos?

— Entonces Clarence...

Clarence, continuó Gloucester, con aquel tono y además abstraído que antes usara, Clarence es muy amigo del placer y del vino para que sobreviva a Eduardo, pues no hay nada que abrevie tanto la vida como las mujeres y la bebida.

Dichoso, sin embargo; la belleza de Isabel de Neville bien indemniza de la pérdida de un trono, cuanto más de la vida.

— He entendido mal, duque?

Creéis entonces que el trono de Inglaterra pasará a él?

Y Montagú clavó sus ojos en los del duque de Gloucester;

### EL ÚLTIMO BARÓN

pero pronto los bajó ante aquella mirada clara, profunda, impenetrable, que parecía leer en lo más íntimo del alma ajena sin dejar leer nunca en la suya.

— No crea nada, milord de Montagú, soñaba despierto, he aquí todo.

Y ahora, añadió en tono distinto, permitid que me despierta de vos por unos días.

— Cómo? preguntó Montagú.

No asistís a las fiestas?

— No.

Marcho al castillo de B'ynard hasta que hayan terminado.

No conviene a la juventud crearse enemigos y por esto no nuestro mi antipatía a los Woodville; pero tampoco conviene a los príncipes olvidar a sus amigos y mi ausencia es lo menos que puedo hacer por Warwick y por vuestra encantadora sobrina Ana.

Ricardo hablaba con tono sincero. Cruzándose los brazos bajo su sobretodo continuó lentamente su camino hacia una pequeña poterna que daba al río.

Allí se detuvo bajo una arcada donde se escondió hasta que Montagú se hubo marchado y, en lugar de embarcarse volvió hacia los jardines del rey.

Muchas personas de la corte, hombres y mujeres hablaban de los acontecimientos del día.

Ricardo se detuvo a algunos pasos observando sus ricos vestidos y su alegre aire con una mezcla de melancolía y de desdén.

Uno de los caracteres más salientes de la Edad Media es la precocidad de los nobles; antes de la edad necesaria para ello compartían las pasiones y la ambición viriles.

Entre los numerosos ejemplos que podríamos citar en nuestro país y el extranjero, ninguno tan notable como el del duque de Gloucester, ya maduro en la acción y en el consejo en

# MAHÓN

or en el mercado de cambios que nuestra peseta.

Es una de las estupendas sorpresas de esta guerra, porque nadie podía ni soñar que llegasen días como los presentes, en que nuestra moneda adquiriese prima tan acentuada sobre la moneda de los países beligerantes, y hasta sobre la de los no beligerantes, como Norteamérica y Argentina, que son oro.

Y, sin embargo, los hechos, la realidad que ahora se vive, es ésta. Véase la situación de las principales monedas extranjeras en relación con la peseta:

Libra esterlina: paridad con la peseta, 25 22; cambio, 23 53; prima, 7 09 por 100.

Francos franceses: paridad con la peseta, 100; cambio, 84; prima, 19,04 por 100.

Francos suizos: paridad con la peseta, 100; cambio, 94; prima, 6,40 por 100.

Marcos: paridad con la peseta, 125; cambio, 89; prima, 10,45 por 100.

Dólares: paridad con la peseta, 5,18; cambio, 4,94; prima, 4,85 por 100.

Liras: paridad con la peseta, 100; cambio, 76,50; prima, 30,70 por 100.

Peso oro argentino: paridad con la peseta, 5; cambio, 4,64; prima, 7,75 por 100.

Resulta, pues, que la peseta tiene una prima de más de 40 por 100 sobre el marco, de cerca de 31 por 100 sobre la lira, de 19 por 100 sobre los francos franceses, alrededor del 4,85 sobre el dólar y de más de 9 por 100 sobre la libra esterlina y peso argentino.

## Sección oficial

### Alcaldía de Alayor

En poder del encargado del registro de señales de ganados de este término municipal, se hallan una burra al parecer de unos trece años y una mula de un año.

Lo que se anuncia para que su dueño se presente a recogerlos dentro de ocho días, pues de lo contrario se procederá a la venta en pública subasta.

Alayor a 13 septiembre de 1916  
— El Alcalde, Tomás de Salort.

## Santoral

Santo de hoy. — La Exaltación de la Santa Cruz y San Cornelio.

Santo de mañana. — Dolores gloriosos de la Virgen y Santos Nicomedes mártir, Valeriano y Porfirio.

Visita a la Corte de María. — Mañana se hace a Nuestra Señora del Rosario en Santa María.

## Militares

Servicios de la Plaza de Mahón para el día 14 de septiembre de 1916

Parada: Regimiento de Infantería Mahón, número 63

Jefe de día: Comandante de Infantería don Domingo Colorado.

Imaginaría: Coronel de Infantería don Miguel Merián.

Hospital y provisiones: Tercer Capitán del 63.

Vigilancia: Oficial 5.º del 63.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco González.

— Hoy a las diez y con las formalidades reglamentarias ha tenido lugar en el Hospital Militar de esta Plaza el primer reconocimiento de útiles del mes actual.

— El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica las siguientes disposiciones:

Destinando al Comandante de Artillería don Gregorio Pérez Acosta de excedente en la primera región a la Comandancia de Menorca.

Destinando a los Capitanes don Leizaola, vuelto al servicio activo, de reemplazo en la primera región, a la Comandancia de Menorca, y don José Curubia de la Comandancia de Menorca al Parque Central de Segovia.

Destinando al primer Teniente don Manuel Alcover de la Comandancia de Menorca al quinto mon-

Ayer mañana en esta Comandancia reunióse la junta de pilotos y patronos, presidida por el señor comandante de Marina, para dictar el fallo acerca de la aborrajada que entre los guairos «Júpiter» y «Vedrínes» acaeció el pasado día 9.

Según hemos podido averiguar, parece que en la citada junta se acordó la anulación de la regata y que las averías sufridas por el «Vedrínes» sean pagadas por partes iguales.

En la reunión del Consejo de Administración de la Caja Postal de Ahorros se dió cuenta del siguiente estado y movimiento de operaciones, según el último balance:

Peticiones de reintegros parciales, 178; transferencias, 153; cobro de cupones, 35; primeras impositciones, 128 728; impositciones ulteriores, 231 mil 49; capital en Caja, 11.792 977 83 pesetas.

En el vapor «Monte Toro» ha regresado nuestro distinguido amigo el director naviero de «La Marítima» don Juan F. Taltavull.

Según noticias particulares recibidas por un amigo nuestro, el crucero «Reina Regente», con los alumnos de la Escuela Naval de El Ferrol, saldrá en breve de Cádiz para recorrer varios puertos del Norte y del Mediterráneo, entre los cuales figura el de Mahón, regresando en diciembre a Cádiz.

Esta noche si el tiempo lo permite, tocará en el paseo de Isabel II, la Banda Municipal de nueve a once.

Como el tiempo es ya bastante inseguro, es probable que en breve queden suspendidos estos conciertos.

Anoche embarcó para Palma a bordo del vapor «Mahón», el concejal de nuestro Ayuntamiento don José Catchot y su simpática hija Mercedes.

Los individuos de esta guarnición visten provisionalmente el capote de reglamento, en tanto duren los días tempestuosos.

La Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, avisa a los mutuatarios que de no cancelar o renovar antes del día treinta del actual, los préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos que hayan caducado el plazo y prórroga que la sociedad concede, se les enajenarán sus prendas mediante SUBASTA PÚBLICA que se efectuará el jueves 5 de octubre próximo empezando a las dos y media de la tarde en el local social, calle de Alonso III número 11.

Desde ayer noche las parroquias de esta ciudad dieron el toque de la queda a las ocho en vez de las nueve como hasta ahora lo han venido efectuando.

Mañana 15 del corriente empezarán a funcionar las escuelas gratuitas de primera enseñanza en la Academia de San Estanislao, y el 1.º del próximo octubre las de dibujo, música y gimnasia.

A las citadas clases nocturnas pueden asistir como de costumbre, los obreros que gusten, sin ser asociados de la misma.

Ayer tarde cayó en esta ciudad un fuerte y copioso aguacero, que es de suponer se extenderá a toda la isla, cuyas aguas, según la autorizada opinión de los payeses, son las mejores para los campos.

En el vapor «Monte Toro» ha llegado esta mañana el teniente coronel de Infantería señor Terol y varios oficiales que estaban en uso de licencia.

## MARITIMAS

A causa del mal tiempo reinante, no zarpó ayer de nuestro puerto el torpedero español número 2, que ha venido a aprovisionarse de carbón y agua, debiendo efectuar su salida el día de hoy.

— Ha fondeado en nuestro puerto

procedente de Barcelona el vapor correo «Monte Toro», que debe emprender viaje hacia el citado puerto esta tarde a las cinco y media.

— Pasajeros salidos ayer noche para Palma a bordo del vapor «Mahón»: Señores don José y Mercedes Catchot; Jerónimo Saez, esposa y 6 hijos; Mr. y Mme. Harold; Antonio Colomina; Juan Orbay; Tomás Franch; Ricardo Martí; Francisco Bertrán; Mateo Seguí; 8 artistas; Eduardo Zamora; Pedro Martínez; Elena Vidal; Jaime Moragues; Jaime Gomilla; Pedro Mari; Juan Mas; Tomas Cola; Francisca Bardo; Luis Real; Francisco Adrover; José Humbert; José Florit; Juan Sastre; Antonio Conesa; Oliveira y Simón Bonos y José López. — Total, 44.

— Pasajeros llegados esta mañana

de Barcelona a bordo del vapor correo «Monte Toro»:

Señores don Dionisio Terol; José Llovet; José Herrero; Juan Salmurri; Antonio Martín; Agueda Viñota; Juan Herrera; Alberto Jarabo; Antonio Ramonet; María Preto y 2 sobrinos; Juan Preto; José M.º Alonso; Pablo Manso; 3 artistas; José Vidal; Juan Sancho; Américo Cardona; José Villalonga; Francisco Pretus; Juan O.ª; Antonia Biale e hija; Efigenia Taltavull; 2 sirvientas; Concha Chocques y hermana; Iacés Andreu; Juana Catchot; Miguel López y Ricardo Valor. — Total, 35.

## Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL. — Hoy jueves, grandiosa sesión de cine y

atracciones, nuevo programa de películas. Debut de las bailarinas «Sister's de Luca's» con sus bailes acrobáticos y reaparición de la acreditada canzonetista Pilar Alonso.

TEATRO VERANO. — Hoy jueves, extraordinaria sesión, en la que debutará la señorita Pilar Gil Rey, tomando parte también la aplaudida cupletista señorita Gloria Gil Rey presentando los mejores cuplets de su extenso repertorio.

Última exhibición de los capítulos 23 y 24 de la interesante película «El diamante celeste».

BALLENATO. — La exposición estará abierta de 4 a 8 y media de la noche del día de hoy.

Calle de San Roque, 20.

Entrada diez céntimos.

presa, siendo rechazado el enemigo con grandes pérdidas.

Nuestros soldados se defienden heroicamente contra los continuos asaltos de los franceses, en un extenso frente al sur del río Somme, no habiendo logrado el enemigo, a pesar de su mayor número, avanzar un solo palmo de terreno.

En la orilla derecha del Mossa los franceses han renovado sus ataques, si bien no con tanta energía como en el Somme, siendo rechazados.

Frente oriental. — No ha cambiado la situación, habiéndose reducido los ataques rusos, habiendo expulsado a algunos destacamentos enemigos que habían logrado llegar hasta nuestras trincheras avanzadas.

En los Kápatos el enemigo continúa sus ataques con grandes masas, contra nuestras posiciones cerca de Dorna-Watra, siendo rechazado.

Las tropas alemanas han entrado en contacto con los rumanos en Coltaro y Pazarreco, apoderándose de las posiciones que dominan el paso Trovenances, interrumpiendo las comunicaciones del enemigo.

### Bombardeo aéreo

Según noticias que llegan de Viena, una escuadrilla compuesta de ocho hidroaviones efectuó un raid, lanzando bombas sobre la estación y establecimientos militares de Cerviuane, produciéndose dos incendios.

### Arbitrariedad de los ingleses

De Viena comunican que, según noticias que ha recibido un periódico de aquella capital, el Secretario de la Legación austrohúngara de Atenas fué detenido por los ingleses y conducido a la Embajada británica.

El Gobierno griego, al enterarse de la detención, intervino haciendo que se pusiera en libertad a dicho Secretario de la Legación austrohúngara.

### Consejo de guerra

Dicen de Londres que ayer se reunió el Consejo de guerra británico asistiendo al mismo el Canciller de Hacienda, el ministro de Comunicaciones Mr. Grey, Mr. William Robertson y los almirantes J. K. y O. J. vbers.

Los reunidos han guardado gran reserva acerca de lo tratado.

### MENCHETA.

## Estadísticas

### MATADERO

Reses cortadas los días que a continuación se expresan con su peso y procedencia:

Día 8 septiembre

1 vaca, 167 kilos, Lorenzo d'és Carreu (Mercadal).  
1 idem, 105, Binillent Vey.  
1 ternero, 126, vergel de Monja.  
1 idem, 140, José Pons (Ferrerías).  
1 ternera, 95, s'Elisiré (Mercadal).  
1 idem, 143, Binicalaf.  
1 idem, 120 500, Bernardo Pons de Biniperrell.

3 carneros, 49 500, Juan Mercadal (Alayor)

2 idem, 18, estancia Vniment Vey (idem).

2 idem, 19 500, José O.ª.  
1 idem, 18, Trepucé de Guillermo.

2 cabras, 35 500, Tirant Nou (Mercadal)

## Gallinas raza Prat

Lotés de seis pollas y un gallo 80 pesetas; gallos para cruzar con gallinas del país a 4 pesetas ejemplar.

Para informes lampistería de Conforto.

¿QUIERE USTED CONSERVAR SIEMPRE LA TINTA FRESCA?

Use el tintero

SENGBUSCH

# Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

## Noticias de España

Madrid 14 septiembre.

### Más conferencias

El Presidente del Senado señor García Prieto, conforme se anunció ayer, estuvo en el Palacio de Miramar celebrando una conferencia con S. M. el rey don Alfonso XIII.

La conferencia sostenida por el Monarca con el señor García Prieto duró hora y media.

A la salida el Presidente del Senado se mostró en extremo reservado, dirigiéndose acto seguido al domicilio del Conde de Romanones con quien celebró una conferencia que duró largo tiempo.

Lo que dice «The Daily Mail»

De Londres nos comunican que el diario que se publica en aquella población «The Daily Mail», dice en su último número que España, por su posición geográfica, por sus posesiones de Marruecos y recursos naturales con que cuenta, tendrá siempre importancia, añadiendo que sus verdaderos intereses obligan a estar al lado de los aliados.

Pero, continúa «The Daily Mail», precisa que España demuestre a las naciones aliadas que está a su lado.

### El discurso del señor Maura

La prensa de Roma hace comentarios al discurso pronunciado en Baranga por don Antonio Maura, así como a las declaraciones que acerca del mismo ha hecho el Conde de Romanones, las que en substancia vienen a decir que hay probabilidad de que se forme un ministerio nacional con los partidarios de la intervención aliadofila el cual será presidido por el insigne hombre público don Antonio Maura de acuerdo con S. M. el Rey y el Conde de Romanones.

### La prensa inglesa

Toda la prensa inglesa comenta el discurso de don Antonio Maura, y dice que el ilustre hombre público, hablando así, demuestra que los partidos clerical y militar, que le consideran como jefe, jurgan útil estar al lado de las naciones aliadas.

La prensa inglesa añade por su cuenta muchas noticias, haciendo disparatadas suposiciones.

### El alumbrado público

La «Gaceta» previene a los gobernadores que no autoricen la suspensión de alumbrado público en sus provincias cuando puedan colegir que puede alterarse el orden público.

### El ministro de Fomento y los periodistas

El señor Gasset había anunciado

que hablaría con los periodistas después de la entrevista con el ministro de Hacienda señor Alba, la que celebró ayer.

Después de la entrevista acudieron los periodistas al despacho del ministro de Fomento, quien negose a recibirlos.

Coméntase el caso, creyendo que el señor Alba pondría dificultades para dar señor Gasset todos los recursos que para su plan de obras públicas solicita.

### Lo que dice Burell

El ministro de Instrucción Pública señor Burell ha manifestado que el discurso pronunciado por el señor Maura quedará en un acto personal suyo sin trascendencia.

No hay peligro, ha dicho el señor Burell que salgamos de la neutralidad que nos impone a todos el país.

Referente al sentimiento dado por el señor Romanones al discurso de don Antonio, dijo que éste se refiere exclusivamente a reconocer la exactitud de la conveniencia que tuvimos con los aliados en los asuntos de Marruecos.

Añade el señor Burell que la opción es inaplicable en este caso, pues una vez rechazadas las peticiones que hicieramos a los aliados, iríamos en malísima, en pésimas condiciones a buscar una inteligencia con los Imperios centrales.

El Gobierno, dijo el señor Burell mantiene la neutralidad invariable lo mismo que el Gobierno del señor Dato y la única consecuencia que tendrá el discurso del señor Maura será que no podrá escamotearse el debate parlamentario sobre la cuestión.

### Sobre los presupuestos

El ministro de Gobernación señor Ruiz Jiménez, acompañado del Director de Correos y Telégrafos señor Francos Rodríguez ha visitado a don Santiago Alba conversando extensamente con el ministro de Hacienda, desistiendo de los aumentos que habían hecho en los nuevos presupuestos.

### El señor Alba y los presupuestos de Marina y Guerra

El ministro de Hacienda señor Alba ha logrado, después de varias entrevistas tenidas con los señores Luque y Miranda que éstos retiren los aumentos que tenían señalados para el nuevo presupuesto.

## Del Extranjero

Madrid 14 septiembre.

### Parte francés de la tarde

El parte oficial facilitado a las tres de la tarde por el Estado Ma-

yor francés que comunican desde París es como sigue:

Después de un brillante combate nuestras tropas han ocupado el pueblo Bouchemesnes, apoderándose de nuevas posiciones.

A pesar de los esfuerzos del enemigo, realizando un gran número de fuertes ataques durante la noche, no ha logrado su objetivo.

Nuestro infantería ha organizado las posiciones conquistadas esta mañana.

Los franceses continúan su avance hacia el este, apoderándose por asalto de la granja Labe, haciendo algunos prisioneros y cogiendo variado material de guerra.

En la orilla derecha del Mossa hemos realizado nuevos e importantes progresos.

En la parte norte del bosque Vaux y Chapitre la lucha es de artillería, siendo muy viva en la región Fleury y Le Chenois.

Hemos derribado dos aviones alemanes, uno en Eizecourt y otro en las proximidades de Moislène, causando averías a otros cuatro aparatos.

Nuestros aviadores han bombardeado la estación y barracones de Guizcord, la estación de Reisel, los depósitos militares de Hardecourt y otros puntos.

### Parte francés de la noche

El parte facilitado por el Estado Mayor francés a las once de anoche dice:

Al norte del Somme hemos extendido más nuestras posiciones de Combles, apoderándonos de varias trincheras en Loislavest, librando un importante combate, en el que fué derrotado el enemigo, haciéndole muchos prisioneros y cogiéndole diez cañones y cuarenta ametralladoras.

En las operaciones realizadas por nuestras tropas en los días de ayer y hoy hemos hecho dos mil ochocientos alemanes prisioneros.

### Parte alemán

Desde Nauen radiotelegrafían el parte oficial facilitado a las doce de anoche por el Cuartel general alemán diciendo:

Los ingleses han intentado un nuevo avance al norte del Somme, siendo contenidos por nuestras tropas.

Nuestras tropas han abandonado los pueblos de Bouchemesnes y Hermaustder que han sido ocupados por el enemigo.

Durante la noche el enemigo intentó algunos ataques a nuestras posiciones siendo rechazado.

Por medio de un contraataque hemos recuperado la granja Labe que ocuparon los franceses por sor-

SECCIÓN DE ANUNCIOS

F. BERTRAND

S. A.

FORNITURAS Y HERRAMIENTAS

PARA

JOYERÍA, PLATERÍA, RELOJERÍA Y ARTES ANEXAS

Limas inglesas y suizas. Hileras de tirar hilo y de roscar. Buriles de todas formas, gra-
tas y cepillos planos y circulares de cerda, acero y cristal. Papel de esmeril. Tor-
nos y transmisiones. Sierras negras superiores para calar metales Criso-
les y cubetas refractarios, calidad extra para fundir. Piedras y
mueles de arenisca, esmeril y Arkansas, para afilar. Ali-
cates y pinzas en gran variedad de modelos, etc. etc.

Herramientas de precisión para mecánica fina
Estuchería y cristalería
Relojes de alta precisión

ÚNICO DEPOSITARIO DE LOS MUELLES REALES

STAHL

CONCESIÓN EXCLUSIVA PARA LA VENTA DE FORNITURAS

JUVENIA

PETRITXOL, 12, PRAL.—BARCELONA

Librería
de
Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11
MAHÓN

- Ultimas obras recibidas
Ptas.
AZORIN — Un pueblito 3'00
BARRANCO (Juan) — La gra-
cia del pueblo. 1'00
BURGOS (Carmen de) — Con-
fidenzas de artistas 4'00
CÁMBA (Julio) — Alemania 3'50
(ÉGAR R'VAS (Angel) — En-
sayos de Historia política y
diplomática 4'00
CIRIACI VENTALLÓ (Domingo) — Sátiras políticas. 2'00
DÓNOS (Armando) — La som-
bra de Goethe 4'00
EL CANLÓN (M) — El cerro.
Su explotación y aprovecha-
miento 10'00
ESTÉBANEZ CALDERÓN
(Serafín) — Escenas andaluzas. 2'00
FRANCE (Anatole) — El afgón
de la Reina Patoja 3'50
LOPEZ MARIN (Enrique) —
Para damas y galanes 3'00
LORENZO (José) — Por qué
mató Naná. 3'00
MARTINEZ SIERRA — Cartas
a las mujeres de España 3'50
MARTINEZ SIERRA (G) —
Abril melancólico 3'50
MESA (Enrique de) — El si-
lencio de la cartuja 2'50
OLLER (Narciso) — Pilar
Prim. 3'50
OLMEDILLA — (Augusto M.)
El Plano inclinado (Novela) 3'50
ORTEGA GASSET (José) —
El espectador 3'50
ORTEGA MUNILLA (J.) — El
paño pardo 3'50
PÉREZ (Dionisio) — Por esas
Tierras. 3'00
PICÓN FÉLIX (Gonzalo) —
El sargento Felipe 3'00
RAMÍREZ ANGEL (E) — Los
ojos abiertos (Novela) 3'50
RIVERO (Ricardo del) — La
gestación de Clases Pasivas 10'00
ROMÁN ROLLAND — Pore-
nima de las pestiones. 2'50
RUBÉN DARÍO — Y una sed
de ilusiones infinita 6'00
SALAZAR (José M.) —
Cuadros enr. peos. 3'50
SAN JOSÉ (Diego) — Una vi-
do ejemplar 1'50

- TAPIA (Luis de). — Así vi-
vimos 3'50
VALERIA (Pedro) — Lágr-
mas de amor 0'50
VENTURA DE LA VERGA —
El hombre de mundo. 1'00
YESARES (Ricardo) — Ayu-
da memoria del mecánico
electricista 1'50
YO A (USO), por un alemán 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — So-
bre el abismo. 2'00
ZAMACOIS (Eduardo) — El se-
ductor. 2'00
ZULUETA (Luis de) — La
edad heroica 2'50
\*\*\* — El misterio del cofre
negro 1'00
Obras recibidas esta semana
AZORIN — Las confesiones
de un pequeño filósofo (no-
vele). 2'50
EÇA DE QUEIROZ y ROMA-
LHO ORTIGAO — El mis-
terio de la carretera de C ntra
LAMARTINE (A de). — Ra-
fael 0'50
ORTUETA (Javier). — Las
trampas del amor 2'00

Indicador Gratuito

En esta sección publicaremos GRATIS, todos los anuncios que se nos manden exclusivos para la colocación de mujeres.

Catalina Massa Ponsell
domiciliada en la plaza del Retiro, número 28, Mahón, ofrece al público su casa para lo que se pueda relacionar con la confección y arreglo de paraguas y sombrillas, con que en otras ocasiones se ha dignado favorecerla.

¿Quiere usted
encuadernar un libro? Encargue, pues, el trabajo a los talleres de encuadernación de esta imprenta y quedará satis-
fecho por lo elegantes y fuertes que son
nuestras encuadernaciones.

LAS ÚLTIMAS NOVEDADES
en libros, las encontrará usted en la li-
brería de M. Sintes Rotger, plaza del
Príncipe, 11.

Postales del Quijote
del año 1735, editadas por la Casa de
don Ansero Concha, de Guadañafra; se
venden en la Librería de Manuel Sintes
Rotger, Plaza del Príncipe 11, Mahón
Precio, 4 pesetas 88 postales en dos
paquetes, con bonitas cubiertas.

ALERTA! ALERTA! ALERTA!
Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los ma-
nantiales VICHY CATALÁN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorpren-
der y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de
los manantiales VICHY CATALÁN llevan tapones, cápsulas, precintos y eti-
quetas con el nombre SOCIEDAD ANÓNIMA VICHY CATALÁN, y por lo tanto
dejan de proceder de dichos manantiales las que no los lleven. 44

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque toni-
fica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del
ESTÓMAGO É
INTESTINOS
el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia,
diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento,
dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.
De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID,
desde donde se remiten folletos á quien los pida.

MATATINTAS
BORRATINTAS

Maravilloso descubrimiento para borrar tintas de todas clases y marcas.
Indispensable en oficinas, despachos, escritorios, etc. Por su fácil manejo su-
ple con gran ventaja a los raspadores, gomas y demás misteriosos empleados.
Ahorra tiempo y trabajo, no estropea el papel y es el más perfecto y práctico.
Modo de emplearse: Facer el tapón especial por la parte que se quiere borrar
y desaparecerá en seguida, pudiéndose escribir nuevamente des-
de de haberse secado.
Véndese en Mahón, a 1'80 pesetas, en las librerías de Manuel Sintes Rotger,
plaza del Príncipe, 11, y calle Nueva, 10.

Papel Sánico Inglés marca Glen
De inmejorable calidad, verdaderamente antiséptico y muy reco-
mendado por todos los médicos.
Véndese en paquetes de 500 o de 1,000 hojas en las librerías de
Manuel Sintes Rotger y Plaza del Príncipe, 11, y Nueva, 10, Mahón

Taller de mármoles de la calle Portal de Mar n.º 5
MAHÓN
Lápidas artísticas a alto relieve. Panteones y chimeneas.
Trabajos en todas clases de piedras.
Gran surtido en mármoles para Ebanistas y Carpinteros.
Especialidad en Lápidas mortuorias.
Trabajo económico y esmerado.

Papel higiénico Salud
Enlazado automático :: Presentación
elegante y sin competencia :: Em-
paque esmerado :: El más higiénico.
El papel sánico SALUD, por sus inmejorables cualidades higiénicas, puede competir con los de marca más acreditada.
Es el de mayor tamaño y más cómodo uso, estando a cubierto de moscas y demás insectos por ir encerrado en elegante caja.
Véndese en paquetes de 200 servilletas en la librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del Príncipe, 11, Mahón.
En el mismo establecimiento se venden también cajas distribuidoras, de elegante presentación, y que automáticamente van dejando salir las hojas de tan higiénico papel una a una.
NO EQUIVOCARSE. El papel higiénico SALUD, de enlazado automático, se vende en la
Librería de Manuel Sintes Rotger
Plaza del Príncipe, 11, MAHÓN

Obras completas
Mossén Jacinto Verdaguer
Publicadas por la ILUSTRACION CATALANA en tomos, a 40,
50 ó 60 céntimos.
Pueden adquirirse en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza del
Príncipe, número 11, Mahón.

Libretas de alquiler, listas de embarque, altas y ba-
jas para la contribución industrial.
De venta en esta imprenta.